

## 法務部新聞稿

發稿日期:108年1月24日發稿單位:法務部保護司

連 絡 人:侯科長淯荏

連絡電話: 02-21910189#7340

## 自我要求,挑戰最難關卡!!

## 政府反毒團隊 108 年國家發展計畫「反毒策略」KPI

## 以「抑制毒品新生人口」為目標

107年政府反毒團隊於國發會「國家發展計畫」跨機關 KPI-政府 反毒作為滿意度」民意調查中,順利達成滿意度 50%之目標值。而團隊目前持續依據「新世代反毒策略行動綱領」,推動防毒、拒毒、緝毒、戒毒及修法配套等各項毒品防制作為,而為有效達成行動綱領「降低涉毒者之各種衍生性犯罪,並抑制毒品新生人口增加」之目標。團隊於「108年國家發展計畫」跨機關 KPI-反毒策略設定為降低「毒品新生人口」,其目標值為下降 3%,藉以展現政府致力降低毒品對民眾、社區鄰里的傷害,及控制毒品新生人口的目標與決心。

所謂「毒品新生人口」之定義,係以臺灣高等檢察署統計地方檢察署值查終結初犯第一、二級毒品施用者,以及內政部警政署初次查獲第三、四級毒品施用者的人數為基準。而根據統計,我國初犯施用毒品總人數,101年至102年達2萬餘人,103年17,755人,104年19,234人,105年16,103人,106年17,119人,107年1-10月12,874人,各年人數迭有增減。而根據行政院頒布之「新世代反毒策略行動綱領」,係將106年到107年訂為毒品「強力掃蕩期」,108年至109年為「控制期」,期望毒品人口可自110年逐年下降,並將預期目標

設定為「毒品新生人口有效控制」。而經過衡量挑戰性與可達成性間之平衡,108年度係以「毒品新生人口下降率」為反毒 KPI,並將目標值訂為 3%(近四年增減率平均值),即希望檢驗團隊落實執行行動綱領之情形,包括提升新興毒品檢驗量能、落實宣導毒品危害、建立校園周邊高風險熱點巡邏網、將販毒者趕出社區、避免青少年學生接觸毒品等項目。另外也希望透過訂定這樣的目標值,讓民眾瞭解政府強力反毒的決心,激發全民對反毒工作的支持和參與。

由於一旦施用毒品成癮,係影響腦部酬償機制,屬於慢性、治療難度高、復發性高之腦部疾病,並會造成心理依賴,導致精神上強烈渴求用藥,甚難僅憑藉自由意志予以戒除,需要透過成癮醫療專業與協助,進行治療與復健,以回復正常社會功能,其過程須投入龐大社會資源與經費。因此反毒工作之治本之道,仍在於減少新生毒品施用者的成長,尤其是針對年輕族群,應建立其正確反毒知能,使其瞭解毒品危害、遠離毒品。另外藉由反毒團隊通力合作、公私部門齊心反毒,讓個人、家庭、學校、社區相互聯結,則相信一定可以達到減少毒品需求、降低新生人口的終極目標。